春来潮涌东风劲 扬帆奋进正当时

——海南自由贸易港努力打造新时代改革开放标杆

文 | 省委深改办(自贸港工委办)

全 海南建设中国特色自由贸 易港,是习近平总书记亲自 谋划、亲自部署、亲自推动的改革 开放重大举措,是党中央着眼国内 国际两个大局,深入研究、统筹考 虑、科学谋划作出的战略决策。 2018年4月13日,习近平总书记 在庆祝海南建省办经济特区30周 年大会上发表的重要讲话中,郑重 宣布党中央决定支持海南逐步探 索、稳步推进中国特色自由贸易港 建设,明确赋予海南着力打造全面 深化改革开放试验区、国家生态文 明试验区、国际旅游消费中心和国 家重大战略服务保障区("三区一中 心")的改革开放新的重大责任和使 命。2022年4月,习近平总书记到 海南考察调研并发表重要讲话,再 次提出要"加快建设具有世界影响 力的中国特色自由贸易港,让海南 成为新时代中国改革开放的示范" "把海南自由贸易港打造成展示中 国风范的靓丽名片"。习近平总书 记的两次重要讲话赋予了海南十 分重大的历史责任和使命,也为海 南发展指明了前进方向。

海南省委、省政府认真贯彻落 实觉中央的决策部署,在国家相关 部委的大力支持下,立足"三区一 中心"战略定位,瞄准海南自贸港 建设的政策制度体系和核心任务,

蹄疾步稳推进封关运作各项准备 工作,深度对接高标准国际经贸规 则,推进高水平对外开放压力测 试,不断放大RCEP与自贸港政策 叠加效应,持续拓展国际国内两大 市场,国内外自贸区(港)网络联动 发力,努力形成更大范围、更宽领 域、更深层次的对外开放格局,争 创我国新时代改革开放的新标杆。

海南在我国改革开放中具有 特殊地位和重要作用

习近平总书记强调,"海南在 我国改革开放和社会主义现代化建 设大局中具有特殊地位和重要作 用""要赋予更大改革自主权"。近 年来,海南以习近平总书记重要讲 话和指示批示精神为根本遵循,高 举全面深化改革开放旗帜,实现自 贸港从"顺利开局"到"蓬勃展开"到 "进展明显"再到"蓬勃兴起"。

一是打造改革开放综合试验 平台,先行先试、探路开路。习近平 总书记在第五届进博会上指出, "加快建设海南自由贸易港,发挥 好改革开放综合试验平台作用。" 先行先试是海南自贸港的一项重 要职责,目的是探索改革开放的实 现路径和实现形式,为全国改革开 放探路开路。近年来,海南不断突 入改革"深水区",争创发展新优 势,推出很多实招、硬招。比如,省 域"多规合一"改革形成全国示范, 《海南省国土空间规划(2021-2035年)》获国务院批复同意,启用 "三区三线"划定成果。比如,"土 地超市""机器管规划"等创新举措 深入实施,建立"项目策划+土地超 市+极简审批"供地全流程制度,平 台功能拓展到海域、矿产、补充耕 地指标、碳汇等。越来越多的改革 试点举措在海南落地生根。

二是坚持把制度集成创新摆 在突出位置,系统谋划、协调推进。 习近平总书记强调,要把制度集成 创新摆在突出位置。制度集成创 新是海南自贸港建设的重中之重, 不同于自贸试验区以"制度创新为 核心",自贸港建设更加注重创新 的系统集成、协同高效。近年来, 海南公开发布16批140项制度创 新成果,其中11项被国务院面向 全国复制推广,6项得到国务院大 督查通报表扬。在贸易领域,出台 全国首张跨境服务贸易负面清单, 将服务贸易管理事项纳入国际贸 易"单一窗口",助力服务贸易跨越 式发展,2023年,全省服务进出口 总额 458.17 亿元,比上年增长 29.6%。在投资领域,推出全国首 个国际投资"单一窗口",实现境内 外投资者全流程服务,企业提交的